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Geacht college,
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Wij hebben geconstateerd, dat de gemeente zelf, vanuit het oogpunt van grip, sturing en kwaliteit, de schuldhulp zelf ter hand neemt. De Participatieraad heeft dit ook regelmatig bepleit. 

Omdat vroegsignalering van zeer groot belang is bij een effectieve schuldhulphulpverlening zien wij graag dat de gemeente de vroegsignalerling in eigen hand neemt. 
Naast bovengenoemde voordelen zien wij als  bijkomend voordeel dat de vroegsignalering makkelijk te combineren is met andere inspanningen die de gemeente levert op het gebied van onder andere welzijn, laaggeletterdheid, eenzaamheid en voorkomen van gezondheidsproblemen. Dit maakt het voor de inwoner en voor de gemeente overzichtelijker.
Advies
Wij adviseren dan ook dat de gemeente scenario 2b van Berenschot integraal overneemt en de vroegsignalering zelf uitvoert tezamen met de relevante gesubsidieerde partijen, zoals Meerwaarde, Schuldhulpmaatje, Humanitas, maar ook de GGD, waarbij de gemeente zelf de regie voert en de kwaliteit beheert.
Tevens bepleiten wij een periodiek overleg met het samenwerkingsverband 'Samen Sterker Tegen Armoede Haarlemmermeer”.

De gemeente kiest ervoor het contract voorlopig te verlengen, of vernieuwen, met de Plangroep. Los van de vraag of dit niet zou moeten leiden tot een nieuwe aanbesteding, gaan wij ervan uit dat, gezien eerdere tekortkomingen, de gemeente de kwaliteit van de schuldhulp door de Plangroep goed zal monitoren. Er lijkt namelijk een zeker risico in termen van belang, indien dezelfde partij zowel de vroegsignalering doet, als de schuldhulpverlening.
Wij vertrouwen erop dat u onze bezorgdheid en betrokkenheid bij de problematiek rond de schuldhulpverlening aan inwoners van onze gemeente ter harte neemt en dit advies van de Participatieraad meeneemt in uw beleid.

Met vriendelijke groeten,

Ab Warffemius, 
Voorzitter Participatieraad Haarlemmermeer 
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